

В Республике Беларусь проведено большое количество научных изысканий в сфере экологии, почвоведения, социально-экологических наук, законодательная база в области управления претерпела изменения для преодоления адаптационного барьера в пострадавшем от радионуклидов регионе. Архитектурно-планировочные факторы как ресурс для реабилитации не использованы в полной мере, началом работы должно быть создание новой стратегии развития.

### Список литературы

1 30 лет чернобыльской аварии: итоги и перспективы преодоления ее последствий. Национальный доклад Республики Беларусь, Минск : Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь. 2016. – 116 с.

2 О Государственной программе по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 2021–2025 годы [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Республики Беларусь 22 марта 2021 г. № 159. – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100159>. – Дата доступа : 20.09.2023.

3 **Канаева, С. А.** Адаптация и реабилитация осужденных [Электронный ресурс] С. А. Канаева // Известия высших учебных заведений. Социология. Экономика. Политика. – 2015. – № 2. – С. 92–95. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/adaptatsiya-i-reabilitatsiya-osuzhdennyh>. – Дата доступа : 20.09.2023).

4 **Бабосов, Е. М.** Социальные последствия Чернобыльской катастрофы, пути их преодоления : [монография] / Е. М. Бабосов ; Нац. Акад. наук Беларуси, Ин-т социологии. – Минск : БТН-информ, 2001. – 2019 с.

УДК 37.0

## ГОМЕЛЬСКО-РЕЧИЦКАЯ ОПЕРАЦИЯ В ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ КУРСАНТОВ

*А. И. ФЁДОРОВ*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

Для профессорско-преподавательского состава учреждения образования «Военная академия Республика Беларусь» определены следующие виды работ: учебная, методическая, научная, воспитательная, профессионально-должностная и др.

Целью воспитательной работы является формирование всесторонне развитой личности, патриота своей Родины, знающего историю своей страны и готового в любую минуту выступить на ее защиту.

К сожалению, политические события в странах западной Европы и отдельных странах бывшего Советского Союза (Прибалтики, Украины, Грузии) направлены в том числе и на забвение памяти о героических событиях

нашего народа в годы Великой Отечественной войны, возрождение фашизма и реваншизма. До сих пор неонацисты не могут смириться с поражением Германии во Второй мировой войне. Безответственные выступления и действия президента США и западных лидеров Германии, Польши, стран Балтии, Франции и Великобритании в настоящее время не только не способствуют сохранению мира, но и ведут к прямой конфронтации с Россией.

Однако их попытки все больше встречают отпор со стороны своих жителей. Недавняя акция с подбитым русским танком в центре Берлина обернулась поддержкой России в ходе специальной военной операции. Многочисленные цветы неравнодушных жителей Германии легли на броню и к подножию этого танка. Такого поворота событий не ожидали ни украинские националисты, ни правительство Германии и других западных стран!

Одним из величайших событий Великой отечественной войны является проведение операции «Багратион» по освобождению Советской Белоруссии. В следующем году мы будем торжественно отмечать 80-летие этой битвы.

В целях понимания ситуации, сложившейся перед проведением операции «Багратион» и в ходе ее проведения, на кафедре тактики и вооружения войсковой противовоздушной обороны принято решение о подготовке курсантами кратких докладов по изменению оперативной обстановки на белорусском направлении по истечению каждого месяца. Так, в конце сентября один из курсантов учебной группы готовит краткий доклад об изменении оперативной обстановки за сентябрь 1943 года, другой – в конце октября за октябрь 1943 года, и т. д. до полного освобождения Советской Белоруссии. С этим докладом курсант в течение пяти минут выступает перед проведением занятия.

Такая форма привлечения курсантов к подготовке доклада и выступлению позволяет вспомнить материал по военной истории и освежить в памяти этапы освобождения нашей страны от немецко-фашистских захватчиков.

Так, в конце ноября этого года перед проведением лекции с докладом об изменении оперативной обстановки за ноябрь 1943 года выступил курсант Дудицкий С. А., который кратко охарактеризовал действия войск Западного и Белорусского фронтов. Его доклад сопровождался пояснением действия войск на карте, высеченной на слайде.

В своем выступлении он отметил, что в октябре 1943 года завершилась Смоленская наступательная операция. Войска Западного фронта под командованием генерал-полковника Соколовского Василия Даниловича подошли к границам Витебской и Могилевской областей, и им удалось освободить населенные Мстиславль, Кричев и Климовичи.

Войска Белорусского фронта под командованием генерала армии Рокоссовского Константина Константиновича подошли к границе Гомельской области. Им удалось освободить Костюковичи и несколько населенных

пунктов, включая такие, как Комарин, Лоев и Добруш, и закрепиться на правом берегу Днепра.

Мстиславль, Кричев, Климовичи, Комарин, Лоев и Добруш были первыми населенными пунктами Советской Белоруссии, освобожденными от немецко-фашистских захватчиков.

В ноябре 1943 года оперативная обстановка складывалась следующим образом.

Войска Западного фронта предприняли попытки выйти в направлении на Витебск, Оршу, Могилев и овладеть ими. Однако на этих направлениях немецкие войска имели хорошо подготовленную и глубоко эшелонированную оборону. Все попытки войск Западного фронта продвинуться в этих направлениях успеха не имели, и от дальнейших наступательных действий командование Западного фронта на определенное время отказалось.

Более успешно боевые действия разворачивались на Гомельском направлении. Здесь в период с 10 по 30 ноября 1943 года была проведена Гомельско-Речицкая наступательная операция.

Основными задачами этой операции были:

- разгром крупной группировки противника в междуречье Сожа и Днепра;
- занятие удобных позиций на западном берегу Днепра с целью последующего освобождения остальной части Беларуси.

Операция началась мощной 40-минутной артподготовкой.

Несмотря на то, что прямой штурм гомельских позиций советскими войсками успеха не имел, войска Белорусского фронта сумели прорвать немецкую оборону южнее и севернее Гомеля.

18 ноября была освобождена Речица.

25 ноября были освобождены Славгород, Корма и Чечерск.

К вечеру 25 ноября войска Белорусского фронта с трёх сторон подошли к Гомелю. Угроза окружения вынудила гитлеровцев в ночь на 26 ноября начать отвод своих войск из междуречья Сожа и Днепра.

26 ноября Гомель полностью был очищен от фашистов. В освобождении Гомеля принимали участие части 217-й стрелковой дивизии под командованием полковника Н. Масонова, части 96-й стрелковой дивизии под командованием полковника Ф. Булатова, части 7-й стрелковой дивизии под командованием полковника Д. Воробьева и части 102-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора А. Андреева. Флаг освобождения города от немецко-фашистских захватчиков первым установил на здании городской электростанции ефрейтор М. Васильев.

За 20 дней Гомельско-Речицкой операции войска Белорусского фронта прорвали оборону противника в полосе шириной 100 км и продвинулись в глубину от 70 до 130 км. Советские войска вышли на рубеж Чаусы, Быхов, Рогачев, Мозырь, Ельск. На этом рубеже фронт стабилизировался до лета 1944 г. В ходе Гомельско-Речицкой операции были созданы благоприятные предпосылки для дальнейшего освобождения Беларуси.

Успеху операции содействовали партизаны Гомельского и Полесского партизанских соединений генерал-майора Кожара и полковника Ветрова. Они парализовали движение на железных дорогах, удерживали до подхода войск 34 населённых пункта и переправу через реку Березину.

В ходе этой успешной операции наши войска понесли серьёзные потери. Было убито 21 650 солдат и офицеров, ранено свыше 60 тысяч. Потери немецких войск составили более 15 000 солдат и офицеров и более 8000 пленными.

За мужество и героизм, проявленные при освобождении Гомеля, 23 соединениям и частям было присвоено наименование «Гомельских». Особенно отличились части 3, 11, 48-й армий генералов Федюнинского, Горбатова, Романенко, лётчики 16-й воздушной армии генерала Руденко.

Таким образом, Гомельско-Речицкая наступательная операция создала благоприятные предпосылки для проведения операции «Багратион».

УДК 359.94

## **БЕЛОРУСЫ В КУРСКОЙ БИТВЕ**

*В. В. ЦЫБУЛЬКО*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

Курская битва – главное сражение летней кампании 1943 г., которой в 2023 г. исполнилось 80 лет. С 5 июля по 23 августа 1943 г. продолжалась битва. Для немецко-фашистской стороны Курская битва проходила под кодовым названием «Цитадель», для Советской – эта битва делилась на три части: Курскую оборонительную, Орловскую и Белгородско-Харьковскую наступательные стратегические операции Советских войск. В ожесточенное столкновение на Курской дуге с обеих противоборствующих сторон было вовлечено огромное количество войск и военной техники – более 4 млн человек, почти 70 тыс. орудий и минометов, более 13 тыс. танков и самоходно-артиллерийских установок, до 12 тыс. самолетов. Немецко-фашистское командование в битву бросило более 100 дивизий, что составляло свыше 43 % дивизий, находившихся на советско-германском фронте. Ее основное отличие от всех последующих крупных сражений заключается в том, что именно летом 1943 г. произошел коренной перелом в ходе не только Великой Отечественной, но и Второй мировой войны. Германия перешла от стратегической инициативы к обороне.

В Курской битве, конечно же, принимали участие и представители белорусского народа. Например, среди генералов были командующий Западным фронтом Василий Данилович Соколовский, командующий 2-й воздушной